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Héderváry csillaga.
Minden kormánynak volt valami 

jellegzetes sajátossága, amely az illető 
kabinet egész politikáját, működését, 
rendszerét és szellemét áthatotta. Ha a 
mai kormányról kellene megállapítani 
azt a jelzőt, amely rendszerét, törekvé­
seit és politikáját legjobban jellemzi, azt 
kellene mondani, hogy ez a kormány a 
„mostoha-kormány.“

Ez a kormány, imikor befogadta a 
nemzet, hitet tettre, hegy jobbín gond­
ját fogja viselni az állam háztartásának, 
a £yámolit8'sra szorult társadalmi osztá­
lyoknak, mint akármelyik megboldogult 
kormány. És amikor a hatalom kulcsa 
a kezükbe került, az ország népének 
ügyeit elf anyagosa, moítoha kegyetlen­
séggel néz el minden siralom fölött. 
Nincs olyan szerény kívánság, amely a 
szivéhez jutna. Nincs olyan égbekiáltó 
országos érdek, ameljről tudomást vett 
volna. Kesergés, panasz, nélkülözés és 
nyomorúság páratlan méreteket ölthet: 
meg sem hallja, meg sem érzi, hogy 
mennyit szenved az ország.

Héderváry úgy jár a maga utján, 
mint ama fanatikus szekták papjai, akik 
folyton a csillagokat nézve, haladnak

zarándok útjukon; nem tekintenek se 
jobbra, se balra, sem előre, tem hátra, 
csak folyton a csillagokra, ahonnan égi 
jelek megnyilatkozását várják és nem 
törődnek azzal, ha utjokban szakadékok 
és örvények veszedelmébe vezetik b a 
követőiket.

Hédeiváiy csillaga Bécs fölött ra­
gyog. Az ő tekintete rendületlenül a 
Burg főlőtt fénylő csillagzatra tapad. Se 
jobbra, se balra nem néz. Szeme nem 
fogja föl azokat a borzalmas képeket, 
amelyek a magyar földön szörnyű pano­
rámában váltakoznak. Nem látja meg a 
szakadékokat és örvényeket, amelyek a 
nemzetet fenyegetik. Csak halad előre, 
a dervisek fanatizmusával és Bécsből 
várja az „égi jeleket“, amelyek politi­
káját ^irányítsák.

És mialatt igy megy Bécs csillaga 
felé, eldobálva a nemzeti bizalom és 
megbecsülés kincseit, az ország szörnyű 
csalódások és megpróbáltatások szín­
térévé változik. A politikai éjszakák min­
den réme leselkedik a nemzetre, de Hé- 
derváty nem veszi észre. A jólét for­
rásai elapadnak, a boldogulás tűzhelyei 
kihűlnek.

Minden nap újabb reményt te­
metünk.

Azokon az arcokon, amelyeken 
nemrég a hazafias érzések lelkesedése 
égett, — ma az éhség és kétségbeesés 
csúnya barázdái szaporodnak el.

Ma már könnyen össze lehet szám­
lálni azokat az embereket, akik minden 
nap húst ehetnek és ma már a társa­
dalomnak nem kell a pincelakások ajtait 
felnyitogatni, ha látni akarja a főváros 
nyomorát, meit ime kint lakozik már a 
nyomor az utcán, szabad ég alatt, ahova 
kivetette ennek az országnak szörnyű 
anarchiája. A nagy drágaság, amelyben 
az élet kalózai szabadon fosztogatják az 
embereket, a ’akás-nyomor, amely a 
társadalom visszataszító sebeit föltárja, a 
nemzeti munka napszámosainak ezer 
gondja, amely a tisztviselőket, tanárokat, 
tanítókat kétségbeesésbe kergeti: mind 
ez fekete panorámája Héderváry politi­
kájának.

Vájjon meddig követi még pártja 
szótlanul és tétlenül Héderváryt abban 
a holdkor, s útban, amit ő politikának 
nevez ? Hiszen azok a bűvös csillagok, 
amelyek Héderváryt Bécs felé vonzzák, 
nemcsak őt, hanem követőit is a meg­
semmisülésbe csalogatják !

Solingeni Césinál £■£
A vércse.

Irta: Kató József-
Valamikor a vércse volt az én mada­

ram. Hanem az már régen volt. Akkor még 
égből hullott gyémánlcsepp volt a harmat, 
ma pedig kőny. Azt hittem még akkor, hogy 
a varsányháti pusztán csak azért nyílnak ki 
a virágok, hogy én körülrakhassam a kis 
kalapomat. Azóta már azt is tudom, hogy 
elhervad a virág.

A kővér, tömzsi, fehér pelyhes kis vér 
cséknek talán az édes anyjuk se volt hűsé­
gesebb gondozója nálam. Úgy el tudtam 
gyönyörködni, mikor okos, éles tekintetű 
szemeikkel bámultak reám. Négyetőlőt ne­
veltem egyszerre. Azok mind az én kezem 
alól keltek szárnyra és ott maradiak békés, 
jámbor lakónak a varsányhátti erdő sugár 
nyárfáinak az ágán.

Az örökké éhes, falánk kis jószágokat 
nem volt nehéz nevelni. Hanem megsze­
rezni. Nem is volt én előttem akkor senki­
nek akkora tekintélye, mint Kerekes Jóská­
nak, a kanászgyereknek. Úgy mászott a leg­
magasabb fára, mint a macska. Én a vilá­
gért se mertem volna. Mikor lenézett a su­

gár nyárfa tetejéről, éreztem, hogy micsoda 
kis pontnak tekint most ő engem.

Az öreg vércsék éles vijjogással csap­
kodjak körűit, egyik-másiknak a szárnya még 
íz aicát is suhintotta. Kerekes Jóska azon- 
brn szörnyű bálorsággal nyúlt a fészekbe, 
köiü'rakfa az ingederekát, hogy valahogy a 
fához ne nyomódjanak azt k a kis puhateslü 
madartk. Aztán csudagyorsasággal kúszott 
lefelé.

Mindegyiket nagyra neveltem. Mikor 
egyiknek-másiknak kinőtt a szárnya, úgy rep- 
desetl, ha felé menlem, mintha szólni akart 
vo'na hozzám :

— Jó volt a sorsom, de most már 
nagy vagyok és szűk ez a ketrec. Eressz el, 
hadd szálldossak a buzakereszlek felett, hadd 
suhanok végig a larlón s a kék szarkaláb 
hadd reszkessen meg a szárnyaim érin­
tésitől. Ha tudóit már repülni, eleresztettem. 
So szór olyan ügyetlenek vollak. Alig tud­
ták megérteni, hogy mi is az a szabadság. 
Egy ideig a földön futkoslak, a forró fekete 
szemek en gyfnyörfiséges láng gyuladt, ta­
lán annak az ösztönnek a lángja, hogy most 
már övéké a varsányháti nyárfaerdö min­
den fája.

S egyszer csak hangtalanul libbent meg 
a szárnyuk 'és eltűntek a tapsoló, széles 
nyárfalevelek alatt. Talán sohase is láttam 
őket többet.

Egyet azonban láttam. Az volt én hoz­
zám a leghűségesebb. Valahányszor eszembe 
őtlik, bizony szerelném megsiratni. Azt az 
oktalan állattól hihetetlen ragaszkodást az 
emberhez, meg az én kegyetlen ostobaságom. 
Az volt az én utolsó vércsém.

Csak úgy neveltem én azt, mint a 
többit. Emlékszem, reggel volt, mikor sza­
badjára eresztettem, a harmatos levelektől 
szinte összecsapzott a tolla.

Mégis éltől váltam el a legnehezebben. 
Talán sejtettem már akkor, hogy vele egyűlt 
száll el az én gyermekkorom. Hogy ezután 
már nagy iskola következik. Nem élhetek 
többé az én apró madaraimnak, nem merül­
hetek el öntudatlan boldogságban a zöld 
leveles erdő beszédén. Egy nagyot kellett 
lépni nekem is — előre . . .

Nem is igen gondoltam már én a vér­
csére. Szomorú szemmel inkább azt néze­
gettem, hogy rendezgetik az én kis ruháimat 
egy esetlen, diákos ládába.

Borongós, csendts idő volt. Kint ebé-
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Bakonyi Samu 
a kormány politikájáról

II fi

A képviselőház ülése.

Az indemnitási vita.

A ülés elején alig néhány képviselő 
mutatkozik az ülésteremben. Az indemn tási 
vita folytatása van napirenden.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 öra- 
ker megnyitja az ülést.

Nyegre László jegyző felolvas a a műt 
ülés jegyzőkönyvét. .szrevétel nélkül hí- 
telesi4ik.

Az* elnöki e’őterjesztések után Papp 
Géza bemutatja a Szerbiával .kötendő keres­
kedelmi szerződésről szóié javaslatot.

A mai ülésnek különben nevezetes és 
kiemelendő része volt Bakonyi Samu tartal­
mas nagy beszéde, amelyben megokolta a 
párt bizalmatlanságát a kormánynyal szem­
ben. A hatalmas szép beszédért a Ház ová­
ciókban részesítette Bakonyi Samut. Az elnök 
elrendeli a kinyomatását.

Egry Béla nem szavazza meg az in- 
demnitást, mert a mostani kényszerhelyzetet 
a munkapárt munkátalanság idézte elő. Dátum 
szerint ismerteti a kormány eddigi működé­
sét amelyből azt állapítja meg, hogy a mun­
kapárt hibájából állott elő a mai helyzet. 
Kellő megfontoltsággal és előrelátással meg 
leheteti volna akadályozni, hogy a hormány 
hat hónapi indemnitás után újabb négy 
hónapi indemnitást kérjen. Kellett az idő a 
választók kipreparálására, a milliók megszer­
zésére és elköltésére. Foglalkozik a minisz­
terelnök politikai múltjával és jelenével.

Förster Bél: Van neki ?
Egry Béla emlékezetébe idézi a Ház­

nak azt a húsz évet, amelyet Khuen-Héder- 
váry Horvátországban töltött el. Majd arra a 
tízezer koronára kerül a sor, amelyet annak 
idején a Ház asztalára teltek. Héderváry 
akkor tréfának minősítette a dolgot. A 
mostanihoz hasonló gyalázatos választások 
még nem voltak, a pénzügyminiszter tegnap 
beterjesztette a bank-javaslatot. Nem foglal­
kozott még vele bővebben, de egy szakasz 
már is felháborította.

Miskosevica Kanut : Beszéljen másról, 
erről ráér még beszélni!

Egry Béla : Majd beszélek róla akkor is!
Kun Béla : Megszólalt a közjegyző ur!

Egry Béla: Ez a szakasz a második 
fejezet ötödik szakasza. Felolvassa.

Az elnök: Az indemnitási vita keretébe 
nem illeszthető be egy tegnap benyújtott és 
bizottsághoz utasított törvényjavaslat egyes 
szakaszainak a felolvasása.

Egry Bála: Ez a szakasz maga elég 
volna arra, hogy bizalmatlan legyen a kor­
mánnyal szemben. Ez a szakasz, ha törvény 
lesz egyszersmind inkorra elüti az o.szág) 
az önállóságtól és a gazdasági függetlenség­
től Áttér a válásitójogra. Követeli az álta­
lános, egyenlő, titkos, kőzségenkinti válasz­
tójogot és az erre vonatkozó törvényjavaslat 
beterjesztését. Bemutatja a trialisztikus mo­
narchia térképtervizeiét, amity . a bic$i cs. 
kir. nyomdában készült. Ez a térkép eüorh 
Magyarországot a föld színéről. Felolvassa 
németül a cinét.

Az ellenzék gúnyos nevetéssel tagadja.
Gróf Batthyány Pál a munkapárt felé:

Ezt támogatják önök J , .
Ecrry Béla fölszólítja a kereskedelmi 

minisztert, hogy kobozlassa el a térképei. 
A törvényjavaslatot nem tagadja el.

Farkas Pál válaszol Pop Cs. Istvánnak, 
aki tegnap egy levelet tett le a Ház aszta­
lára A levelet Farkas Pá kapta és állítólag 
arról szól, hogy a kortesei kő/etelik a vá­
lasztás előtt kilátásba helyez itt juta m lkat. 
Farkas Pál kijelenti, hogy olyan levelekért, 
amelyeket ő kap, nem vállal felelősséget. A 
levélből különben mm derül ki, hogy hn- 
zám intézték volna. Tóboet nem beszel erről 
az üjyről, mert ezidőszeririt a legfelső )b_bí­
róság előtt fekszik. Azutái az oláh kernel­
ben uralkodó viszonyokról beszél. Aki nem 
a románok jelöltjére szavazott, annak nincs 
biztonságban az élete, de legaláob is boj- 
kottálják.

Mihályi Tivadar: Ez rágalom !
Az elnök: Rendreutasitja.
Farkas Pál: tízek tények. Folytatja az 

erőszakoskodások, a törvénysértések és izga­
tások felsorolását.

Esterházy Mihály gróf: Talán sohasem 
volt oly jogos az ellenzék kritikája a kor­
mánnyal szemben, mint most. A koalíció 
u. n. bűneinek felhánylorgatásávnl szándé- 

I kosán el akarták választani a két független­
ségi testvérpártól, hiábavaló volt a mester­
kedés, mert a két függetlenségi párt meg 
fogja találni és tatán már meg is találta a 
kapcsolatot arra, hogy vállvetve küzd,ön a 
kormány politikája ellen. (Zajos helyeslés az 
ellenzék oldaláról.) Az indemnitást nem sza­
vazza meg, mert a kormány a továbbhnla-
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dás megakasztására és nem az ország fej­
lesztésére akarja felhasználni.

Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti.
Szünet után
Bakonyi Samu: A kormány eddigi mű­

ködése a bírálatnak legkevésbbé kíméletes 
módját hívja ki. A kormány a választói re­
form d nlgában tett nyilatkozataiban valóság­
gal bujósdit játszik. A közig izgatás reform­
járól tett nyilatkozatokról úgy kell Ítélni, 
mintha a kormány a közigazgatás államosí­
tásával akarná ezt a kérdést mego'dmi. 
Nagy a határozatlanság a katonai kérdések­
ben is. Mikor öiszeült a delegáció, az volt 
a kőztudat, hogy a véderő kérdésében a 
kormány határozott állást foglal, azonban 
nem történt meg. Most az 1911-iki költség­
vetés előkészítésére összejött minisztertanács­
ról az a hir kelt szárnyra, hogy a véderő 
reformjának benyújtását ismét elhalasztják 
egy teljes esztendő/el, ellenben az 1911 iki 
közős költségvetésben már találkozni fogunk 
az exorbitans tulkiadásokkal, amelyeket a 
tengerészet fejlesztésére akarnak fordítani. 
Arról mélyen hallgat a kormány, mi lesz a 
nemzeti engedményekkel. A függetlenségi 
pártnak kötelessége előre megmondani, hogy 
ha a kormány a katonai kérdésekben ezt a 
politikát folytatja, abszolúte semmi kiné- 
letre nem tarthat számot. Felhívom minisz­
terelnököt, nyilatkozzék arról, hogy a ka­
tonai bűnvádi perrendtartásról szóló javas­
latot előterjeszti-e az ígért idóben ? Két do­
logról előre biztosíthatom a kormányt, az 
egyik, hogy a katonai bűnvádi perrendtar­
tás nem lehet rekompenzáció a nemzeti 
engedményekért, a másik pedig az, hogy 
ha a katonai kérdésben nem érvényesül a 
magyar államiság minden követelménye, a 
kormány ne számítson arra, hogy magunk- 
tartását csak egy hajszálnyira is megváltoz­
tassuk. Amig közéletünknek ezt a méregfogát 
ki nem huztuk, hiába beszélünk az Ausztriá­
val való békés viszonyáról. A 67-iki kiegye­
zés államiságunk kifejlesztésére nem való­
sított meg semmit. Mutatja ezt Werther po­
rosz nagy követ jelentése is, aki úgy nyi­
latkozott a kiegyezésről, hogy az csak for­
mális munka, pillanatnyi kielégítése a nyug­
talankodó magyarságnak, de a régi állapo­
ton nem változtat semmit.

Gazdasági téren sem állunk különben. 
A trónbeszéd a készfizetések rendezését ígéri, 
a felirati javaslat meg tovább megy s a többi 
közt azt mondja, hogy ezen a téren való 
halogatás alapjában ingatni meg azoknak 
véleményéi, akik a bankközösség fentartása

deliünk egy terebélyes nagy akácfa alatt. 
Egyszer, ki tudná azt megmondani, hogy 
honnan került elő. éles vijjogással futott 
hozzám a vércse s egyenesen felugrott az 
asztalra. Sohasem tudnám elfelejtem azt a 
jelenetet. — Emlékszem, hogy mindnyájuk 
szemében megrezdült a köny. Végig simo­
gattuk, ő meg beszélt, beszélt, le-lehajlotta a 
nagy fejét, a két fekete szeméből sugárzott 
a boldogság.

Hogy került vissza, merre s hol járha­
tott, nem tudom. De attól a naptól kezdve 
mindennap megjelent. Naphosrzat szálldosott, 
csapongót, de ha megéhezett, leszállóit a 
tanya elébe, én a falatom legjavát adtam oda 
neki s aztán vígan repült tovább.

Azon az őszön beadtak a túri iskolába, 
hogy teletömjék a fejem úti hiábavalósággal. 
De a vércséről minden levelemben megem­
lékeztem. Viseljék gondját, ha már állandó 
vendég lett a háznál. Mert mindig megjelent. 
Ha nem akarták észrevenni, addig alkalmat­
lankodott, hogy végre is adni kellett neki 
valamit, mert fel nem hagyott a kötőzködés- 
sel. Még Kerekes Jóskának, a kanászgye- 
reknek is írtam levelet ebben az ügyben.

Mikor szüretre hazakerültem, a vércsére

már alig lehetett ráismerni. A nyaka, háta 
szép hamvaskék volt, a lába is pirosodni 
kezdett, erős hajlású orra mellől eltűntek a 
tiatalosság apró pelyhei.

Egy nap mikor a nyárfaerdőben heve- 
résztem, leszállóit egy alacsony ágra. Lecsal­
tam, megsimogattam a hátát, szeretettel be- 
cézgettem, a kezembe akartam bevinni a szo­
bába, mikor előttem egy egeret pillantottam 
meg, amint vonaglott, küzkődőtt a halállal.

Gondoltam, valamelyik vércse fogta a 
szántáson s kiejtette a körmei közül. Gon­
doltam, mert felettem a levegőben kiterjesztett 
szárnyakkal keringett vagy kettő.

Oda akartam adni a vércsémnek. De 
nem kellelt neki. Sőt volt valami határozot­
tan visszautasító a mozdulatában.

Minden próbálkozásom hiábavaló volt. 
Egyszerűen ott akart hagyni. Nagyon meg­
haragudtam. Vékony kis vessző volt a ke­
zemben. Megütöttem.

Megrázkódott. Leeresztette a két szár­
nyát, két szemét fehér, hályogszerü fátyol 
futotta be, a feje erőtlenül aláhanyatlolt.

Ijedten szorítottam a kezem közé, a lel­
kiismeret hízelgő szavakba tört ki belőlem, 
hogy én nem akartam bántani.

A kúthoz szaladtam, hogy hideg víz­
zel locsolgassam a fejét, ahol apró gyön­
gyökben szivárgott ki egy vércsepp. Mire a 
kúthoz értem, már az sem kellett. Az én 
vércsém meghalt.

Rettenetes lelkifájdalom fogott el. Egész 
nap nem szóltam senkihez. Kerültem min­
denkit. Éreztem, hogy nagyon bűnös vagyok.

Bementem a nyárfaerdőbe. Kikerestem 
a legszebb fehér nyárfát. Alatta apró füves, 
sürü volt a gyep. Egy kis fadarabbal, meg 
a körmömmel vájtam neki gödröt. Hogy ne 
tudja senki. Egyszer csak Kerekes Jóska 
szólalt meg a hátam megett, kacagva kér­
dezte, hogy mit csinálok ? Nem vette ugyan 
olyan tragikusan a dolgot mint én, de még 
aznap befőtt dinnyét loptam neki.

Az ebédnél kéidezték tőlem :
— Hol lehet a vércse ? Nyomát se lát­

tuk még ma.
A kérdésre összerezzentem: Én se . • ■
De benne volt a hangomba a vallomás, 

csudálatos rezgésbe hozta a bűn tudata, a 
kérés, hogy ne bántsanak érte, mert nem 
akaitam.

Ott van eltemetve a legszebbik nyárfa 
tövében . . .

Szathmári János és symKHílBltííCsapó és Rákóczy-utcza sarkán
PflT Öszä és tégi bevásárlásnál sok pénz takarítható meg.
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mellett vinntk. A most beterjesztett bank­
javaslat visszaesés az eredetivel szemben.

Az uj bankjavaslat indokolása azt mondja, 
hogy a pénzügyminiszter, amennyiben lehe­
tett, biztositani igyekezett a készfizetések fel­
vételé', de a rendelkezésekben ez sehogy 
sincs bizlositva. A reichsrath egészen nyu­
godtan megszavazhatja a bankszabadalmat, 
mert ezzel nem szavazza meg a készfizetést. 
Hegy komoly szándék sem volt meg a 
készfizetések bizlcsitására, fényesen bizo­
nyítja Bilinszky osztrák pénzügyminiszternek 
a reichsrath tegnapi ülésen elmondott beszéde. 
Bilinszky azt mondta, hogy sikerült kiküszö­
bölni ebtől a kérdésből a politikát, ami a 
magyar kormány bölcs mérsékletének kö­
szönhető. Kon oly ember nem hiheti, hogy 
a reichsrath négy hétig fog várni a kész­
fizetések tényleges felvételéről szóló javaslat 
elutasításával.

Kelemen Samu : Az osztrák-magyar 
bank sem haragszik meg, ha elutasítják a 
propcsiciot.

Bakonyi Samu : Pedig a választásokon 
ugyancsak keményhangu fogadkozásokat hal­
lottunk a munkípáti uraktól a készfizetések 
fölvételéről.

Justh János: Tisza István az egész or­
szágot beu'azta vele.

Bakonyi Samu : A pénzparilás biztosítása 
nem uj dolog, hisz ez a banknak saját 
érdeke.

Elnök figyelmezteti Bakonyit, hogy ez 
eltérés a tárgytól különösen, mikor olyan 
dologról van szó, amely úgyis tárgyalás alá 
kerül. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Föl kiáltásék a szélsőbaloldalcn : Joga 
van hozzá ! (Nagy zaj.)

Bakonyi Samu megokollnak tartja, hogy 
amikor a kormány iránt való bizalmatlansá­
got akarja doki menti Ini (Igaz. Úgy van! 
Zajos helyeslés a szélsőbaloldalcn I) akkor 
erről a tárgyról is szóljon. Ha eltért volna 
a tárgytól, a Háznak engedelmét kellene 
kérnie, hogy a tárgytól eltérhessen, de sze­
rinte a politikai élet tartalmával szorosan 
összefüggésben maradt, sőt nemcsak joga, 
de kötelessége is erről a tárgyról szólni, 
amikor a kormány iránt való bizalmatlanságát 
akarja megokolni (Zajos helyeslés és taps 
a baloldalon.)

Elnök nem vonja kétségbe szólónak 
jogát, de kéti, hogy a részletekbe ne 
bocsátkozzék.

Batthyány Tivadar gróf: Joga van 
h zzá. (Zaj.)

Elnök : Az i'yen részletekbe bocsátko- 
/ ást az indennitás kere ében meg nem en­
gedhetném. (Nígy zaj a szélsőbaloldalon.)

Justh Gyula : Joga van hozzászólani.
(Zaj.)

Felkiáltások a baloldalon: Éljen Ba­
konyi Samu 1

Bakonyi Samu hangoztatja, hogy meg­
győződése szerint nem lépte túl a határt. Ez 
után a kormánynak és a munkapártnak a 
választó reform dolgában való bujkálását os­
torozta, amely szerinte súlyos vétség a poli­
tikai erkölcs követelménye ellen. Egyben sú­
lyos vétség a király iránt tartozó loyalitás 
ellen. A függetlenségi és 48-as párt meg nem 
szűnik ezt a reformot szorgalmazni, mert a 
sokat hangoztatott népszuverenitás csak ak­
kor érvényesülhet a királyi suverenitás túl­
tengőiével szemben, ha az általános egyenlő 
és titkos választójogot törvénybe iktatjuk.

Majd a függetlenségi párt ellen intézett

támadásokat utasítja vissza. A függetlenségi 
párt egyenes utón járt a választói reform 
kérdésében is. És mit szólnak önök munka­
pártiak, akik a választáson annyira verték a 
mellüket, hegy megcsinálják az általános vá­
lasztójogot ? Most nem akad önök közt 
egyetlen ember sem, aki sikra merne szállni 
hangoz'atott meggyőződése mellett. A kor­
mány tagjainak ingadozása ebben a kérdés­
ben nem jelent egyebet, mint elodázást. A füg 
getlenségi párt következetes volt ebben a 
kérdésben is.

Justh Gyula : Igen ha az önök példáját 
követtük volra, most olt volnánk. (Zaj.)

Scmsich Tihamér : És pedig olcsóbban. 
(Derültség.)

Brkcnyi Sanu: A kormány semmiféle 
politikai bb álmát nem étdtmel, ezért a ja­
vaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés, él­
jenzés, taps a bal és izélsőbalo'dalon. A szó­
nokot számosán üdvőzlik.)

Bécs megvan elégedve.
A „Fremdenhlatt“ ujjong.

Előrelátható volt, hogy az osztrák poli­
tikai körök, Ausztria minden tényezője, meg­
elégedésének fog kifejezést adni a bankjavas- 
latck fölött. A készfizetések felvételének el- 
I aktálását harsogó örömrivalgéssal fogadják.

A közös bank fer.tartása is óriási örö. 
műkre szolgál. A „Fremdenblatt“ fáklyát 
gyújt és kikiáltja a világnak, hogy mennyire 
megvan elégedve. Többek közt ezeket ordítja :

„Joggal állíthatjuk, hogy a mai nap, a 
midéin a bank-javaslatok a képviselőház asz­
talára kerültek, jelentőséges a monarchia gaz­
dasági jövőjére. Hosszas, fáradságos tárgya­
lások után a két kormány között megegyezés 
jött létre, amely eloszlatja azt az aggodalmat, 
hogy a jegybank, amely az egész világ elis­
merését vivta ki, szervezetében változást szen­
vedhetne és örvendetes azért, mert a bank 
jelenlegi szervezetében alkalmas arra, hogy 
mind Ausztriának, mind Magyarországnak 
pénzügyi és gazdasági érdekeit teljes mérték­
ben kielégítse. Az a tény, hogy ma a parla­
ment elé terjesztették a jegybank közösségét 
és az érme- és pénzrendszer egységét 1917-ig 
biztositó javaslatokat, mindenki előtt örvende­
tesnek kel), hogy feltűnjön, aki a két ország 
gazdasági fejlődésének előfeltételéül tekinti a 
viszonyok állandóságát.“

A lap továbbá konstatálja, hogy az ex­
pozé, amelylyel Bilinski pénzügyminiszter a 
javaslatokat kisérte, nagy parlamenti sikert 
hozott neki.

A kiviül bor- lithium»« gyógyforrás

ve»»- te hélvegtoejefcnát, ti6rrr4siye*i,
tmnctw íán*U- 

flieVoel kltttnö hatása.
Terméiiselee ▼»»*•■!•» •«▼amyavU.

EephaU fc«váByW*k«reBkftd*»»kb** 4a gyógyMeriirskWn.

soHULTEs Ágost

A tüdőbeteg 
szanatórium

A bizottság ülése.

A debreceni tüdőbeteg szanatórium ügyét 
tárgyalta ma a bizottság és pedig az ügy egy 
igen fontos részét, a telek kérdését, amely 
még mindig nem tisztázódott eddig dacára, 
hogy a közgyűlés egynéhányszor már jelölt 
ki területet a szanatórium építésére. A leg­
utóbbi közgyűlésen, mikor ezzel a dologgal 
foglalkozott a törvényhatóság, tudvalevőleg a 
Nagyerdőnek a nyulasi barakkok felé eső ré­
szén jelölte ki a helyet. Az erről szóló hatá­
rozatot felterjesztette a város a minisztérium­
hoz, amely a döntés előtt szemletartás céljából 
megbízottat küldött Debrecenbe.

A szemle megtörtént, de a kiküldött kü­
lönféle kifogásokat^emelt a terület ellen, úgy 
hogy a miniszter a határozatot nem hagyta 
jóvá, hanem újabb tárgyalások megindítását 
kívánta a szanatórium helye ügyében.

A szanatóriumi bizottságot Kovács Jó­
zsef polgármester ma délelőtt 11 órára hívta 
össze. Jelen voltak : Kenézy Gyula dr, Aczél 
Géza, Roncs'k Lajos, Dúsa József, Dávidházy 
Kálmán, dr Tüdős Kálmán.

A bizottság foglalkozott a miniszter le­
iratával s pontonkint tárgyalta a kifogásokat, 
amelyeket a kiküldött téves következtetése 
folytán emelt. A bizottságban kialakult a vé. 
lemény, hogy legjobb lenne visszatérni az 
első Ízben kijelölt helyre, amely a Nagyerdőn, 
az első keresztül mellett van.

A bizottság érdemi javaslatot nem tett 
egyelőre, hanem megbízta annak egyik érde­
mes tagját, hogy a miniszter észrevételeire 
készítse el a választ, fejtse ki részletesen a 
helytelen következtetések tarthatatlanságát és 
tegyen jelentést.

Ennek beérkezte után a polgármester 
újabb ülést fog összehívni, ámelyen határozni 
fognak a továbbiakról.

Az ohati bérlet ügye.
A tanács figyelmébe.

Mint köztudomású a város tulajdonát 
tevő, külső és belső Ohat bérletére a városi 
tanács december 20 ra kitűzte az árverést. — 
Nem tartozunk azok közé, akik az ökör alatt 
is borjut keresnek, — de városunk jól felfo­
gott érdekében kötelességünk rámutatni, hogy 
a tanács az árverési feltételek megállapításá­
nál nem tudta kellően érvényre juttatni a házi­
pénztár érdekét.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy az árve­
rési feltételek egyik pontja értelmében az uj 
bérlő köteles a régi bérlő által beépített s 150 
ezer koronára becsült gazdasági épületeket 
becsárban átvenni. Ez az, amit a reflektánsok 
a legerősebben nehézményeznek, — s ez az 
ami a városra is hátrányos.

Mert eltekintve attól, hogy ezen 150,000 
korona értékű épületek, — ha eredetileg any- 
nyiba kerülhettek is, — jelenleg már, — épí­
tésük után 4—6 év múlva, — nem képvise-

Női Chewreaux és Box gombos és fűzős Czipők 
í 4L E‘'o**í*b.E:«*'*-E kaphatók a

őzponti Cipő és Kalap Nagyáruház*«
„Központi“ címre tessék figyelni! "
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lik a becsértéket s Így az uj bérlővel f'zettet- 
nék ki a régi bérlő használata által előállott 
értékcsökkenés^ — mit az uj bérlők a bér. 
összeg megajánlásánál igyekeznek s fognak is 
behozni, - nem volt helyes ezen intézkedés 
azért sem, meri a reflektánsok szamát s így 
a város érdekére előnyös, egészséges versen­
gést nagyon apasztja, — mert kevesebben s 
aránylag jóval kevesebb bérösszeg megaján­
lása mellett mennek bele ily nagy összegű 
befektetésbe még ily nagy bérletnél is.

Vagy kellenek azok az épületek ahoz a
bérlethez, vagy nem !

Ha igen, úgy váltsa meg a város, mint 
szükséges és hasznos befektetést, — és úgy 
bocsássa árverésre, - mely esetben 4-5 év 
alatt a többletként elért bérösszegből feltétle. 
nül letöriesztheti az épületek értékét, mert 
arról megvagyunk győződve, — hogy ez 
esetben aránytalanul jóval több bérösszeget 
ér el a város, — vagy pedig rosszabb eset­
ben kösse ki külön, hogy az épületek becs 
értéke 6 százalékát külön, — a bérösszegen 
kívül, köteles bérlő fizetni. Ebbe szívesebben 
belemennek a bérlők nagyobb bérösszeg mel­
lett is, — mert utóvégre is ők bérlők és nem 
ingatlan tulajdonos társak akarnak lenni.

Ha pedig — föltéve, de meg nem en­
gedve — nem szükségesek, akkor bizony leg­
helyesebb volna még most ha kárral is, — 
túladni rajtuk, ha már kényszerhelyzetből be. 
lement a város, hogy engedélyt adott a régi 
bérlőnek ily tetemes, — utólag feleslegesek­
nek bizonyult befektetések eszközlésére.

Tizenkét év nagy idő, — s ha évente 
épületekkel együtt 35 ezer koronával többet 
kaphat érte a város, — mintha az épületeket 
az uj bérlővel váltatja meg, — nagy a 12 év 
alatt elért — mondjunk kerek összeget — 
400 ezer koronából az épületek értéke is 
amortisálódik s ezenfelül csaknem 10Ű ezer 
koronás bevételi többlet lesz, — ami ugv 
véljük, nem megvefenpő összeg városi ház­
tartásunkban.

Nem volt helyes az árverési időpont 
megállapítása sem, — mert amellett, hogy 
rendkívüli rövid — alig egy havi — termi­
nust szabtak az érdeklődőknek a megtekin­
tésre és a magokkal való számotvetésre, — 
még bizony a téli idő és hó miatt meg sem 
tudják jól nézni milyen minőségű a kérdéses 
föld. — Pedig semmi ok nem volt a sietésre, 
— mert a bérlet csak két év múlva, 1912 
év október 1 -tői veszi kezdetét s még mindig 
elég ideje lett volna az értékesítésre — más­
fél év — a városnak, ha jövő május—jú­
niusra, - mikor a birtok alaposan megte­
kinthető, — tűzte volna is ki az árverést. 
Jelen esetben tehát a sietség nem használt, 
de ártott! — Reméljük azonban hogy a ta­
nács a fent előadottak alapján módját ejti 
annak, hogy a város érdeke ily nagy rövid­
séget ne szenvedjen. g. 6.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piaez-utcza 12. sz. a.

A fölemelt zsoldok.
A katonák öröme.

December elsején nagy öröm volt a ka­
szárnyákban. A hadügyminiszter megkezdette 
a zsoldemelést, amit tudvalevőleg az idei de­
legációk szavaztak meg.

A zsoldösszeget a következőképpen ál­
lapították meg:

fillér
tisztjelöltek, hivatalnokjelöltek, őr­

mesterek 
magasabb fokon 
szakaszvezetők 
tizedesek 
őrvezetők 
közlegények

70
90

48 és 70 
36 és 40 t

24
16

Ezenkívül a reggeli pénzt fejenként öt 
fillérről hét fillérre emelték.

A kórházban ápolt beteg katonák 6 — 20 
filléres zsoldjavitást kapnak. A nős altisztek 
télen 280 kiló szenet kapnak hónaponkint és 
a háztartási illetéküket is tölemeiték. Az egész 
vonalon emelték a szolgálati pótlékot, szóval 
boldogok lesznek a bakák, a tüzérek, a hu­
szárok — őrmestertől lefelé.

És a pénzünkön tovább szemtelenkedik 
velünk Ausztria, idehaza meg jól megkinozzák 
a porosfülü bundást.

Ellenben a szerelmes szakácsnők hálá­
sak lehetnek Schönaichnak: nem kell mé­
lyebben benyúlni a nagyságák erszényébe.

Esküvő rendőri
parádéval.

Tiz rendőr, egy asszony.

Szegedről jelentik az alábbi érdekes 
esetet. Ritka diszes esküvőt tartottak Szege­
den egy anyakönyvi hivatalban. Az esküvő 
diszes jellegét az adta, hogy a ceremóniát 
tiz egyenruhás rendőr kísérte végig az anya­
könyvi hivataltól egészen a lakodalmas há­
zig. N. budapesti mészárosmester hét év előtt 
viszonyt kezdett egy budapesti hölggyel. A 
hölgy szép volt, elég fiatal is és csak azt 
kívánta a mészáros mestertől, hogy törvé­
nyes formák között kössék meg a házas­
ságot.

Egyelőre megelégedett a mészárosmes­
ternek azzal a válaszával, hogy várjunk. Vár­
tak igy három, őt, hét esztendeig, mialatt az 
összeházasodás kérdése folyton napirenden 
volt, de mindvégig megoldatlanul.

Végül a férfi szerette volna már sza­
badnak érezni magát. A családja is folyton 
unszolta, hogy vagy szakítson a szeretőjével, 
vagy pedig vegye el feleségül. A mészáros 
büszke önérzettel válaszolt :

— Csak nem kötők mézalianszot ? !
A mészáros néhány héttel előbb Buda­

pesten megismerkedett egy szegedi leánnyal. 
A leány megtetszett neki és elhatározta, hogy 
feleségül fogja venni. Megegyeztek, mire a 
leány nemsokára hazautazott Szegeden lakó 
szüleihez.

A férfi azonban nem merte nyíltan tud­
tára adni a kedvesének, hogy szakítani log 
vele. Úgy gondolta, hogy egyszerűen Sze­
gedre utazik, ilt megtartják az esküvőt és 

I mint törvényes pár térnek vissza Budapestre.

A feleség majd elintézi a dolgot a sze­
retővel.

A vőlegény Szegedre utazott. Fölkereste 
a menyasszonyát, megtartották az eljegyzést 
és kifőzték az esküvőt is. Da az elhagyott 
asszonyt valaki tudatta ezekről a dolgokról.

Nyomban Szegedre jött és elhatározta, 
hogy ha az egész világgal kell szembe száll­
nia, akkor is csúffá teszi az ünnepséget. 
Csakhogy rosszul számított. Ug/aiaz a tré­
fás ur, aki az asszonyt értesititte, kő-.ölte a 
boldog vőlegénnyel is, hogy a szeretője Szi­
getien van, jó lesz vigyázni, mert könn/en 
baj lehet.

A mészárosmester megszeppent, a. dol­
got őszintén elmondta a menyasszony szü­
leinek, akik a kérdést u>y oldották m;g, 
hogy rendőri segítséghez folyamodnak az es­
küvő napján.

igy is történt. Az egyik rendőrkapitány 
tiz erős rendőrt küld itt ki az if;u pár védel­
mére. Amikor a násznép a városi bárházhoz 
ért, (itt van az anyakönyvi hivatal), pontosan 
ott termett az elhagyott nő is. Kékült, zö dűlt 
szegény, amikor a rendőri fedezetet meg­
látta.

Nem furakodhatott a násznép közé, mit 
tehetett mást, kiabált, szidta a^őlsgényt, a 
menyasszonyt rendületlenül, végül is a rend­
őrök megsokalták a dolgát és lefogták.

A házasság megtörtént. A boldog pár 
és a násznép lejöttek az anyakönyvi hivatal­
ból és elhelyezkedtek a kocsiban, rendőri 
asszistenciával, mert a szerető még mindig 
ott állt és akadékoskodni akart. A vőlegény 
és a menyasszony mellett két rendőr ült a 
kocsiban. A többi kocsiban egy-egy rendőr 
volt és igy jutott a nászkiséret egészen 
hazáig.'

De az elhagyott asszony is kocsiba üit. 
Azt hi.ték, hogy követni akarja a lakodalmas 
menetet. Nem. A haragja lecsillapodott és 
edaszólt a kocsisnak :

— Az állomásra! Gyöngyház, ha le­
szakad, lesz más !

Előadások a 
kiállításban.

A Kereskedelmi Csarnok 
vásárlása.

Mint már jeleztük, ma este indul meg a 
kiállításban az előadások sorozata s az 
Könyves Tóth Mihály dr tanácsnok nyílja 
meg, ki a karrikaturákról fog fölolvasni, so 
azt sajátkezüleg illusztrálni is fogja, ,ne ^.7 
karrikaturát rajzolván a közönség e*oif' rivi", 
adásában úgy a magyar, mint a külföia 
karrikaturistákat fogja ősmertetni s részlete­
sen fog foglalkozni a Napoleon személy 
körül kifejlődött nagyarányú karrikatura mű­
vészettel. Ezek közül többet be is fog mu­
tatni. Előadása nyilván hézagpótló ,r0da., 
munkban, mert e tárggyal még nálunk sen 
sem foglalkozott.

A második előadást vasárnap délelőtt 
fél tizenkettőkor tartja a Balogh Bertalan, 
művészetünk nemzeti hivatása címen azt 
fontos diplomáciai missziót fogja ösm®!üfp 
melyet művészetünk a külföldön betolt- 
tárgyról szól a kiállítás kathalogusában M

Debreczen és vidéke intelligens urhölgyeinck becses figyel­
mét felhívom újonnan berendezett

Hol a legelegánsabb costümök, alkalmi és estélyi ruhák
legizlésesebben készülnek. — Becses pártfogást kérve teljes tisztelettel

Női divattermemre.
Degení'eld-tér 4. szám alatt.
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nár Viktor államtitkár előszava is, Balogh 
Bertalan azonban azt ezúttal bő részletesség­
gel fogja ismertetni.

A harmadik előadást szerdán tartja 
Mitrovics Gyula dr egyetemi tanár, kinek 
eszthétikai dolgozatait, mindenütt, ahol e 
tárggyal foglalkoznak, a legelőnyösebben ős­
merik. Ugyancsak a jövő héten fogja Balogh 
Bertalan megtartani előadását a modern mű­
vészetről, ennek napját annak idején közölni 
fogjuk.

A vásárlás is megindult a kiállításon. A 
Müpártoló Egyesülel sorsjátékának nyertesein 
kívül is többen jelentették már be vásárlási 
szándékaikat.. — Közintézményeink közül a 
Kereskedelmi Csarnok tett tegnap egy na­
gyobb méretű vászonra ajánlatot. Vásárolni 
fog a város is, mig az Első Debreceni Ta­
karékpénztár legközelebbi igazgatósági ülé­
sében fog ezzel a kérdéssel foglalkozni. A 
Muzeum is vásárol s igazgatója, Löfkovics 
Arthur, e célból már tartott szemlét a kiállí­
tásban.

Szóval az idei kiállítás nemcsak láto­
gatottságban, hanem a vásárlásban is minden 
valószínűség szerint fölül fogja múlni a ko­
rábbiakat.

VgggladáS
van

filiGCI EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Sarakban.

ÚJDONSÁGOK
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, va 

sárnap az ev. ref. templomokban az isten - 
tiszeletek a kővetkező sorrendben fognak 
megtartatni : a Nagytemplomban prédikál : 
Boér Károly s. lelkész, a Kőtemplomban 9 
órakor Bethlendy Endre s. lelkész, a Kő­
templomban 11 órakor Uray Sándor lelkész, 
a Kossulh-utcai templomban Molnár Ferenc 
s. lelkész, az Ispotályi templomban dr Erőss 
Lajos püspök, a Csapó-kerti imaházban Ko­
vács János vallásoktató-lelkész, a Homok­
kerti imaházban Bereczky József főiskolai 
szénior.

— A város a Magyar-banknak. A dél
magyarországi közművelődési egyesült Ma­
gyar-Bank címmel pénzintézetet óhajt létesí­
teni, melynek nyereségéből kulturális törekvé­
seket támogatna. Megkeresésére Debreczen 
városa 1000 korona erejéig jegyzett rész. 
vényt. A határozatot a belügyminiszter azzal 
hagyta jóvá, hogy az 1000 koronát. csak a 
részvénytársaság megalakulása után fizesse ki.

- Közhasznú munkáskezek. Ismeretes, 
hogy a város a közhasznú munkáskertek cél­
jaira 5000 koiona kölcsönt és 3 évre évi 
1000 korona segélyt szavazott meg. A fölter­
jesztett közgyűlési határozatot a miniszter 
jóváhagyta.

— Szegényügyi ülés. A szegényügyi bi­
zottság ma délután ülést tart, amelyen több 
segélyezési ügyet intéztek el.

— A Komlóssy-család a Petőfi-dalkörnek.
Szépemiékü Komlóssy Arthurnak egyik leg­
őszintébb szerelme volt életében a Petőfi- 
dalkőr, melynek korábban elnöke, az utolsó 
években diszelnőke volt s melynek ügyeit, 
sikereit végtelen szeretettel szolgálta és gon­
dozta. Nemeslelkü özvegye és családja az 
elhunyt gondolkozásához kívánt hü maradni 
s emlékét a Petőfi-dalkör érdemkőnyvében 
azzal is megkívánta örökíteni, hogy az egy­
let szép céljaira 300 koronát adományozott 
és pedig 200 koronát a {„Március 15-iki“ 
alap, 100 koronát pedig a tagok szorgalmi 
alapja javára. Ezért a nemesszivü -domá- 
nyért ez utón is hálás köszönetét mond a 
Petőfi dalkör.

— Orvosválasztás. Tetéilenről jelentik : 
Tegnap volt a jegyző- és orvosválasziás. — 
Jegyzővé Szabó Gyulát, orvossá Fekete Alá- 
dár drt választották meg.

- Házasság. Hajnal József dr e hó 
18-án kőt házasságot Mandel Mariskával, 
Mandel Jenő tekintélyes debreceni lakos 
leányával. Az egyházi szertartás 18-án délben 
lesz a debreceni izraelita templomban.

— Küldöttség a polgármesternél. Ma dél­
előtt több tagból álló küldöttség járt a pol­
gármesternél a tégláskerti lakosság egy ké­
rése érdekében. A küldöttség ugyanis egy 
kérvényt adott át, amelyben azt kérik, hogy 
a Tégláskertben állíttasson föl a város isko­
lát és helyezzen oda ki tanítót. A Téglás- 
kertben ugyanis 150 iskolaköteles gyermek 
van. A polgármester szívesen fogadta a kül­
döttséget és megígérte, hogy a kérést elő­
terjeszti a tanácsnál és a közgyűlésnél.

- A zsidó dalkultusz érdekében, a deb­
receni zsidó ifjak a speciális zsidó dalkultusz 
ápolása érdekében mozgalmat indítottak s a 
következő fölhívást bocsátotta ki. Szeretett 
Hittestvéreink! A dal minden időben nagy 
szerepet játszott az emberek lelkióletében. 
Beethoven szonátái egy I. Ferenc szivét tud­
ták irgalomra hajlítani, a Marseillaise dalla­
mai világtörténelmet csináltak, a Kol-Nidre 
keserves akkordjainál szilárdabb kapcsokkal 
alig tartja össze bármi is az öt világrész zsi­
dóságát : a melódiák hatalmánál aligha van 
nagyobb hatalom a világon. Mi, debreceni 
zsidó ifjak, összeallottunk, hogy fajunk évez­
redes dalköltészetének alig ismert, de annal

! értékesebb gyöngyszemeit kihozzuk a feledés 
homályából s hogy e speciális zsidó dalkul­
tusz mellett főként a klasszikus dalirodalom 
nagyjainak müveit népszeresitjük Debrecen­
ben. Minden ambíciónkkal és tudásunkkal 
azon leszünk, hogy dalegyletünk színvonala 
magasra emelkedjék, ehhez azonban - akár- 
milv furcsának tessék is — szükségünk van, 
hittestvéreink, a ti támogatástokra is. Mint 
minden, bár legkisebb szervezetnek, a mi 
egyesülésünknek is az volna a főcélja, ha 
minél számosabban gyülekeznének zászlaink 
alá, minél több hittestvérünket hevítené 
ugyanaz a cél, ami minket. Testvéri szeretet­
tel kérünk ennek okából benneteket, lépjetek 
be minél számosabban egyletünknek működő, 
vagy pártoló tagjai sorába. Szórjatok ti is 
nehány magot a zsidó dalköltészet parlagon 
heverő földjébe, hogy aratásunk dús legyen !
A helyiség az izr. elemi iskola termében 
van, (Simonffy-u. 21.) Elnöke : Dr Gál Zoltán. 
Karmester: Gottlieb M. neves componista. 
Próbák megkezdődtek s vasárnap kedden és 
csütörtökön van.

— ülések a vármegyénél. E hó 5-én a 
tisztviselők nyugdijválasztmánya, az ifjúsági 
lővéaetanfolyamot előkészítő bizottság, 7-én 
a székházat építő bizottság, 8-án a gazda­
sági egyesület, 9 én a jegyzői nyugdíjválaszl- 
mány, 10-én és 14 én az állandó választmány, 
12-én a kőzigaztási bizottság tart ülést, 
15-én pedig közgyűlés lesz.

— üj bérkocsi állomások. Rostás István 
rendőrfőkapitány arról értesíti a közönséget, 
hogy december hó 1—tői kezdve 7 uj bér­
kocsi állomás létesiltetett s igy jelenleg bér­
kocsiállomások : A Bika szálloda és Kistem- 
lom előtt, a Kossuth-utcán az Angolkirálynö 
előtt, a Deák Ferenc-utcán, a Royal szálloda 
és törvényszék ,előtt, a Péterfia-utcán, at 
Ajtó-utca sarkánál, a Rákóczi-utcán, a Csapó- 
utca sarkánál, a Szent Anna utcán a 42. és 
46. számú házak előtt, a Kandia-utca sar­
kánál és a Hatvan-utca sarkánál, a Zugó- 
utca sarkánál. Ezen bérkocsiállomásokon 
éjjelenként is állanak bérkocsik a közönség 
rendelkezésére.

— Árverés a városnál. Az ohati birtokok 
bérbeadására árverés lesz a városházán. Az 
árverést december hó 20-án délelőtt U óra­
kor tartják meg.

— Szállítások. A cs. és kir. katonai 
gyógyszerészügyi igazgatóság kádár, üveg, 
porcellán és cserépárukra nyit verseny­
tárgyalást. Határidő dec. 15. — A debreceni 
3-ik honvéd gyalogezred közétkezési bizott­
sága hús, zsir és makaróni szállítását aján­
lati tárgyaláson biztosítja. Pályázati határidő 
1910. december 12. Bővebb felvilágosítás 
nyerhető a debreceni kerületi kereskedelmi 
és iparkamaránál.

— Halálozás. Vettük a kővetkező gyász­
jelentést : Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk felejthetetlen jó apánk, nagyapánk, 
hü testvér, após, szerető nagybácsi és áldott 
emlékű jó rokon, néhai Polgár Kálmán And­
rás voll törvényhatósági bizottsági és refor­
mátus presbyteriumi tagnak folyó hó 1-én 
délelőtt 11 órakor, életének 76-ik, özvegysé- 
ségének 32-ik évében, 4 heti súlyos szenve­
dés után történt csendes elhunytál. Kedves 
halottunk földi részei folyó hó 3-án délután 
2 órakor fognak a református egyház szer­
tartása szerint Teleky-utca 20-ik számú há­
zunktól a kistemplomban tartandó gvásszer- 
tartás után a Várad-utcai temetőben levő sir- 
kertben őrök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végiisztességtételre rokonainkat, ismerősein­
ket szomorodott szívvel meghívjuk. Debre­
cen, 1910. december 1-én. Áldás és béke 
poraira. Egyetlen gvermeke : Kálmán Juli­
ánná férjével polg. Polgári Bálinttal. Unokái : 
István, Miklós, Juliska és Erzsiké. Testvére : 
Polg. Kálmán János nejével Balogh Julián- 
nával és gyermekeik. Elhalt testvérek gyer­
mekei családjaikkal. Számos közeli és távoli 
rokonok nevében is. A temetést Dankó M. 
utóda : Dankó Béla temetkezési intézete 
rendezi.

— Festőminták (gyönyörű tájképek, csend­
élet, rózsák) kölcsön is kaphatók Horovitz 
Zsigmond papirüzletében, Piac-utca 12. sz. 
(Stencinger-ház.)

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haláleseteket jelentették be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalnál : 
Kálmán András ref. 76 éves, Domokos (ke- 
reszteletlen) ref. 12 órás, Rostás József r. 
kath. 62 éves, Frenkel József izr. 37 éves, 
Tóth János ref. 59 éves, Szutor Mihály ref. 
70 éves.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók I 
Hunnia képei tartósak!
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSA1 Ó-U1CA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

Karácsonyi Vásár 
Büeglepő jutányos

I =
■ ■■■

árak!
120 cm. Costum kelme 65 kr. Egyszin gyapjú kelme 79 kr.

Asztalos József
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TÁVIRATOK.
A bánhelyettes Budapesten.

Budapest, december 2. Chavrak Levin, 
horvát belügyi osztályfő bánhelyettes, ma 
reggel Budapestre érkezett, hogy a minisz­
terelnökkel a horvát Sszabor összehívása 
ügyében tanácskozzék. Khuen-Héderváry gróf 
miniszterelnök azonban ma távol lévén a 
fővárosból, a bánhelyettes csak holnap fog 
ez ügyben vele érintkezhetni. A bánhelyettes 
ma egyes resszort-miniszlernél járt el függő 
horvát ügyek elintézése céljából.

Rendőrség a női nagy kalapok 
ellen.

Mächen, december 2. A rendőrség egy 
rendeletet küldött át a kormányhoz jóváha­
gyás végett, mellyel a hölgyeknek az óriási 
kalapuk viseletét eltiltja. A rendelelet a kor­
mány már jóváhagyta és valószínűleg még 
ma vagy holnap közzéteszik.

Részegen felgyújtotta magát.
Sátoraljaújhely, december 2. Havilla 

István kárpilossegéd munkaadójának lakásán 
ittas állapotban elaludt. Égő cigarettájától az 
ágya tüzet fogott és ittas fővel nem bírt a 
lakásból kijutni. Reggel a házbeliek eszmé­
letlen állapotban találták meg a nagy füst­
ben és kórházba szállították, ahol csakha­
mar meghalt.

Rablógyilkos leány kivégzése.
Boroszló, december 2. Tegnap kivégez­

tek egy 24 éves leányt, aki rablógyilkos­
ságot követett el. A szerencsétlen Pinzel 
Valéria volt, aki megölte és kirabolta Weisz 
Károly kereskedői, hogy hozománya legyen 
s feleségül mehessen vőlegényéhez. A csá­
szár nem adott kegyelmet az elítéltnek s az 
Ítéletet végrehajtják rajta.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Kutyaharapás miatt. Gondatlanságból 

eredő súlyos testisértés vétségével vádolva 
állott tegnap délelőtt a debreceni kir. tör­
vényszék előtt Csanádi Károly, hajduszobosz- 
lói lakos. A panaszos Harsány! Gábor 15 
éves fiú volt, aki azzal vádolta Csanádit, 
hogy annak hamis kutyája megharapta őt és 
ebből kifolyólag 8 napon túl terjedő gyógy­
kezelést kellett igénybe venni. Csanádi a tár­
gyalás folyamán beigazolta, hogy a kutya 
azért harapta meg Harsányit, meri ez folyton 
incselkedett vele, sőt egy Ízben meg is verte 
a kutyát, a bíróság Csanádi Károlyt ennek 
alapján felmentette a gondatlanságból eredő 
súlyos teslisértés vádja alól.

§ Királysértés részeg állapotban. Máinási 
Albert 22 éves máramarosszigeii szücssegéd 
egy vasárnapi dáridó után meglehetősen 
mámoros fejjel botrányt csinált munkaadó­
jának, Leitner Józsefnek lakásán. Leitner 
egy rendőrrel bekisérfette a garázda em­
bert, aki a rendőiségen is botrányosan visel­
kedett. Megvasalták és lecsukták a részeg 
ériibeií, ;kí érre kitörte a fogház ajtaját és 
megbilincselve kifutott az ufcára és olt han­
gosan szidta a király személyét és a tör­
vényeket. A debreceni kir. ügyészség király­
sértés miatt vád alá helyezte Málnás! Alber­
tet, akit azonban a tegnapi tárgyaláson a 
debreceni kir. törvényszék felmentett. Az 
Ítélet ellen a kir. ügyész felebbezeít.

A ,Debi*eczen‘ szerkesztősébe és 
kiadóhivatala Piac-utca 12. sz. a.

KÖZGAZDASÁG.

(Déli zárlat.)
Budapest, dec. 2.

5 fillérrel drágább áron elkelt (50 kg.- 
ként) 12.000 mm. búza. Rozs, zab, tengeri 
csöndes, változatlan.

A határidőüzlet iránya a drágább ame­
rikai jelentés nyomán szilárd volt. A gabona 
neműek ára néhány fillérrel javult. A for­
galom élénk volt.

búza ápr. . . 
búza máj. . . 
búza oki. . . 
rozs ápr. . . 
rozs okt. . 
zab ápr. . . 
tengeri máj. .

11-15—11*09. 
11-08-11-04. 
10-79—10-84. 
7-91— 7-86.

8-46- 8-45Í 
5-66— 564.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 072'50. Ma­
gyar hitel 862.25. Négyszázalékos Magyar 
koronáján dék 92*05.

A magyar-dalmát összekötő vasút. Erről 
a témáról értekezett ma este a Földrajzi 
Társaságban dr Havas Rezső, a társaság al- 
elnöke. Előadásában részletesen ismertette a 
dalmát vasút likai elágazásának előnyét. 
Bemutatta az unavölgyi és likai vonal hely- 
szinrajzát s fog'alkozott a vasút műszaki és 
pénzügyi kérdéseivel. Számításai szerint a 
likai útirány esetén az építési költségek csak 
108 millió koronát fognak felemészteni. Oda 
konkludálf, hogy a magyar-dalmát össze 
kölő vasút megépítésével Kálmán és Nagy 
Lajos királyaink politikájának renaissanccát 
készítjük elő.

Tőkeemelések. A Borsodmegyei Taka­
rékpénztár elhatározta, hogy alaptőkéjét két 
millió koronára emeli föl 5000 darab 200 
korona névértékű részvény kibocsátása által. 
A Miskolci Népbank 300.000 korona alap­
tőkéjét 500.000 koronára _ emeli fői. — A 
gyöngyösi Hevesmegyei Általános Bank el­
határozta, hogy 300 000 korona alaptőkéjét 
500.000 koronára emeli fel.

Dj alapítások. Pécel és Vidéke Gőzlégla- 
és Cserépgyár Rvt. cég alatt 300.000 korona 
alaptőkével uj vállalat létesült. - A Szatmári 
Első Kenyérgyár Rvt. 50.000 korona alap­
tőkével megalakult. — Hungária Első Ko 
lozsvázi Kenyérgyár Rvt. cég alatt uj válla­
lat létesült 60.000 korona alaptőkével. — A 
Nagykárolyi vas-, zár- és lemezáru-gyár e 
hónap 8-án tartja alakuló közgyűlését. - 
Pécsi Tejcsarnok Rvt. cég alatt a Pécsi Tej- 
csarnok Szövetkezet részénytársasággá ala­
kult át. — Ingatlant Értékesítő Rvt, cég alatt 
Debreczenben uj vállalat létesült 200 000 ko­
rona alaptőkével.

Ingatlanok forgalma.
Vida Miklós és neje Balogh Juliánná 

veszik a debreceni 4459. sztjkv ben foglalt 
Gyöngyvirág utca 19. sz. házat Nagy József- 
nélól 6000 kor.1

Téréi Aurél és neje Seszlár Mariana a 
debreceni 8096. sztjkv-ben foglalt 300 hold 
Csapókerti szőllőt özv. Vas Andrásáétól 
2300 kor.

Gomás József és neje Bihari Eszter 
veszik a debreceni 1209. sz. Ijkvben foglalt 
446 négyszögöl ujosztásu földet Bak János 
és társaitól 2982 kor. 50 fillérért.

Csóka István és neje Baranyi Zsu 
zsánna veszik a pusztafancsikai 3. sz. Ijkvben 
foglalt 26 hold 714 négyszögöl kaszálót Ha­
lász Péternélől 45,312 korona 50 fillérért.

Király János és neje Posta Juliánná 
veszik a pusztaebesi 36. sz. tjkvben fogta'! 
30 hold 1400 négyszögöl tanyaföldet Ecsedi \ 
Józzcftől 43,:12 korona 50 filérérf

Bundi István és neje Kovács Mária 
veszik a debrecen 4903. sz. tjkvben foglalt 
187 négyszögöl csapókért! szőllőt F Kovács 
Ferenc és neje Kis Juliánnától 2250 koro­
náért.

Heti műsor.
Szombaton Cigányszerelem Operette. Va­

sárnap délután Liliom Klári népszínmű. Este 
Cigányszerelem Operette.

REGÉNY.
A régi jó világból.

Folytatás.
— Úgy ? Haszontalan csavargó ? No 

persze, hogy az vagyok ! Hisz olyan cundrás 
a ruhám, hogy már a koldus is kitér előt­
tem !

Aztán annyira össze is vagyok már
törve.

Csupa merő nyomorék vagyok. Nem 
érek én már semmit!

Jól van, jó.
De azért majd máskép gondolkodik 

felőlem, Mihály gazda !
De igaz ! Hámos uram azt üzeni álta­

lam, hogy holnapra elvárja, kiáltotta utána 
Puczér.

Azután pipáját kotorászta elő és tővis- 
kes ábrázatát ravasz mosolygásra szét­
húzta,

Es addig nézett utána Kupecnek, mig 
csak látta.

Kupecz Mihály pedig vágtatva folytatá
útját.

Jól hallotta, mit kiabál utána ez em­
ber, de a világért nem mert volna hátra­
tekinteni.

Azt hitte, mihelyt félre fordítja a fe­
jét, azonnal elébe terem az az ember, 
és ismét beszél vele, önön szive titkos 
érzelméről.

És mint rémült el most e titkos érzel­
mektől !

Hogyne!
Egyetlen egy szó ez ember szájából 

elég volt, hogy világosságot gyújtson lelké­
ben, hogy lássa az irtózatos veszélyt, melybe 
fölzudult indulata sodorni akarja.

„Nem kellenek olyan emberek, mint 
én és kend 1“

E szavak harsogtak most lelkében az 
istenítélet világrenditő harsogatásával és a 
folyton dühöngő szél már nem a lángok közé 
szorult áldozatok kétségbeesett jajveszéklését, 
hanem e cundrás bitang ember szavait sivi- 
totta füleibe.

Én és kend 1
Én és kend 1
Ezzel az emberrel akar ő egy sorba 

állani!
Mit?
Ezzel az emberrel ? !
Még annál is alább akart sülyedni 1
Oly bűnt akart elkövetni, mely által 

boldogtalanabbá lesz a nyomorék koldusnál, 
utálatosabb a fenevadnál és elhagyatottabb a 
bélpoklosnál.

Mert hisz e gyanús hírű Puczér, ha a 
hideg elől emberi hajlékba menekül, az em­
berek jó szívvel szegnek neki egy kis helyet 
a padkán, hogy főimelegedjék és tovább 
menjen ; a nyomorék koldusnak az emberek 
egy-egy Miatyánkért szívesen adnak egy ka­
raj kenyeret és nyugodt lélekkel költhet el 
az irgalom sovány falatját, mert tudja, hogy 
Istennevében adták ; a fenevad a sötét renge­
tek mélyébe húzódik el az emberek elől és 
ott nyugton alhafja téli álmát, ott senki sem 
keresi, senki sem üldözi, az emberek társa­
ságából kitaszított nyavajás pedig, ha min­
denki elfordul (öle, szeretetlel emlékszik meg 
róla az Isten.

Fi Utaljuk

Felelős szerkesztő: F’ÓSCH DEZSÓ.
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Ngilffér.
Nagyszabású szabadalom beve­

zetéséhez, mely évenként
50—60,000 koronát

feltétlenül jövedelmez,
Hajduvármegye részére

vállalkozó kerestetik.
Szükséges tőke 25—30,000 kor. 
Előzetes tőkebefektetés felesleges. 
Csak akik a fenti tőkére anyagi 
garanciával rendelkeznek

küldjék be ajánlataikat :
„Universal 25,033“ sz. alatt: 
Schwarz József hirdető iro­

dájába, Bedapest, Andrássy-nt 7.
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MA6YAB-H0BVAT 
TEH6EBI 6ÓZHAJ0ZÁSI B.-T.

Fiúméból Dalmécziéba és 
Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb 
és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia i naponta 
hajóindulás, ezek közül 4 gyors­
járat Fiúméból Zara, Spalato, Gra- 
vosa (Ragusa) Curzola, Castelnuovo 
és Cattaroig. Az utazás tartama 
Gravosáig csak 20, Catteróig csak 
24 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 
gyorslmjóösszeköttetés.

Fiume-Anconai hetenként há­
rom gyorshajó.

Ezen gőzösök közvetlen csatlikezísban 
közlekednek a Budapest felöl érkező és 
Budapeetve induló gyersvonatokkal, melyek 
a hajóállomásig és oaaan közlekednek, úgy­
szintén Velencében cs Annonában az olasz 
vonatokkal csatlakozik és pedig Róma, Ná­
poly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. 
felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálo- 
fülkákkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágositast nyújt a KÖZPONTI 
MENETJEGYIRODA, Budapest, (V. Vigadó­
tér 1.) és annak összes magyarországi 
fiókirodái.

Legszebb órák,
re legolcsóbban

ElT ■% vásárolhatok

GASPARIK ÁDÁIlll
müórás és ékszerésznél Debreczen, 

Hunyadi-utca 12. sz.

hogy a
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an azt, ||
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B legjobb és legtökéletesebb beszélő­
gép a mely csak létezik.

M nélkül játszik, a lemezek«; nem karcolja és nem rongálja.
Követelje határozottan, hogy a kereskedő önnek 

egy tti nélküli Pathephonon játszón.

A PATHÉ FRÉRES, PARIS
világhírű cég gyártmánya.

Minden jobb kereskedőnél kapható.
Katalógus ingyen és bérmentve.

Remeit uj ma^ar felvételek.

PATHÉ FRÉRES
WIEN, 1.,

KOLOWRAT - RING 9.
Paris, I.oadon, Wie«. Berlin, Moskva 

Sat. Petervér, Otfesee, Brite*;
Amsterdam, Barcelona, Mttsnó,

1 l.&sahw, eombay, Cateutta, ^tnga- 
pere, Stumgek Toldo sth.

&

■Sff

^55

Ékszerész
és órás

üzletemet
Piaca 3Z

szám alá,

a volt ßzedläk-häzba
helyeztem át és azt pa­
zar fénynyel berendezve

megnyitottam-
Szebbnél-szebb

Menyasszonyi ékszerek 
Ezüstkelengyék. 

Gyönyörű dísztárgyak. 
Alkalmi ajándékok.

Pontos órák.
Ritka ízlésű aranynemüek.

Remek
Újdonságok.

Csoda olcsó 
árak!

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kéri tisztelettel

ŐSE
DEZSŐ

órás és ékszerész

Piac-u. 3Z.

‘‘a:'
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Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak

Füstős Dezsőnélsyari.a.rban füstös uezsonei D™en
mm Kezdett és kész női kézimunkák. Hímzés, montirozés és karisnyafejelés vállalat, mmm

B karácsonyi idényre
férfi, női, fiú és leány

ipök
óriási választékben 

eddig még nam létezett olcsó 
árak mellett kizárólag

Fischer Menyhért
saját gyártmányú czipő raktárában

szerezhető be.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alepittatoti 1882.

E RCZY KÁLMÁN
gépjavító ipartelepe

Debreczen, Hatvan-utca 53.
Van szerencsém tudomásul adni, hogy 

Debreczen, Hatvan-utca 53. szám alatt sza­
badalmazott lópatkógyárammal egybekötve 
egy nagyobb szabású gépjavító ipartelepet 
és gazdasági gépraktárt létesítettem, továbbá 
sikerült a Pálfy-féle nyers olaj motorgyár 
kizárólagos képviseletét megnyernem.

Ipartelepem a legmodernebb gépekkel 
van felszerelve, úgy, hogy mindennemű gé 
pék, cséplő garnitúrák szakszerű kijavítására 
malom berendezések átalakítására, kazán sze­
relések, javítások és befalazások szakszerű 
eszközlésére, tüzszekrények készítésére, min­
denféle repedések és törések gyors hegesz­
tésére, mezei vasutak felépítésére vállalko­
zom. S midőn szolgálataimat felajánlom, 
Ígérem, hogy jó munkát és pontos kiszol­
gálást nyújtok mérsékelt díjazásért. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását kérve, 
vagyek kiváló tisztelettel

Érczy Kálmán.

ói ruhaszövetei
az Őszi és téli iáényre, valamint fi*.
■elek, harchetik, fekete él «lies sely­
mek, kárseiyek, gyeiyera rikiáiszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arczfátyel, riivat- 
•zűwetek, gyöngy- és kör dieztáskák, meny- 
aeszenyi selymek, kőszenük és fátyolek

legolcsóbb szabott árban!

Szabó lajosfiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECENI, Rójesa-utca í. sz.
Alapittatott 1842. évben.

m m w m k\m\ m
Telefonszám 729.

SZENDRÖ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru 

raktára

Batthpnv-u.ZZ.sz.
alá helyeztetett át.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyal BENYÁTS EMIL villanyevőre berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota,

CSINOS BÚTOROZOTT SZOBA kiadó 1, eset­
leg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a.

KJ KI* XXX
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Egy nagyobb iparvállalat
1911. május 1-ére, a főtéren, 
vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiségei
keres. — A helyiség álljon föld­
szinti 2 nagy szobából (6X6m.) 
esetleg megfelelő nagyságú, 
világos raktárhelyiségből, és 

3 kisebb szobából.
Esetleg kisebb ház összes he­

lyiségeit bérbe veszi.

Cim a kiadóhivatalban.

Olcsó árban lehet vásárolni!

ZAVATZKV LEO
Debreczen, ideiglenes Barak
a Bikával szemben.

Szövet, flanell, csipke, selyem-BlOUZOk, 
gyermek-ruha, téli alsó tricot, keztyü, 

harisnya, csipke, szalag.

Női és férfi fehérnemű
nagy választékban.

Művirág! Kézttáski!

Elejétől végig egyforma
éles és tiszta lenyomatot ad, az írógép betűit 
be nem tömő, minőség tekintetében felülmúl­

hatatlan magyar gyártmányú

HungáPia-irógépszalag
az összes rendszerű gépekhez.

Az állami és közigazgatási hivatalok részére 
miniszteri rendelettel ajánlva.

Gyártja : Herczeg és Geiger
vegyészeti gyára, Budapest.

Kérjük minden jobb papirüzletben és irégép- 
kellék-kereskedőknél.

_ Q csász. és Apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán 

A polgári jótékony célokra szánt
XL-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLAMSORSJÁTÉK.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 20,738 készpénz 
nyereményt tartalmaz, 620.000 korona összértékben.

A főnyeremény korona.
I~ ~ Á nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. -=■—
ÜB” A Imzás visszavonhatlanul 1910. december 15-én fog megtartatni. "H

Egy sorsjegyneka ra 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts­
strasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és 
vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen 

adatnak ki. A sorsjegyei; portómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottojövodéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Nyomatún Hc.roviu Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Pifcc-utcá"Í2 (Stenezinger-ház.) Telefon 330*


